



**Česká školní inspekce
Inspektorát v kraji Vysočina**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

čj. ČŠI-526/08-11

Název školského zařízení:	Středisko praktického vyučování PBS Velká Bíteš
Adresa:	Vlkovská 279, 595 12 Velká Bíteš
Identifikátor:	691 000 051
IČ:	71 340 963
Místo inspekce:	Středisko praktického vyučování PBS Velká Bíteš
Termín inspekce:	3., 4. a 5. prosinec 2008

Předmět inspekční činnosti

Hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytovaného Střediskem praktického vyučování PBS Velká Bíteš podle § 174 odst. 2 písm. b) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů.

Hodnocení souladu učebních dokumentů s právními předpisy podle § 185 odst. 1 školského zákona, ve znění pozdějších předpisů.

Charakteristika školského zařízení

Školské účelové zařízení bylo do rejstříku škol a školských zařízení zapsáno ke dni 1. 9. 2008 s názvem Středisko praktického vyučování PBS Velká Bíteš (dále jen SPV). Jeho zřizovatelem je První brněnská strojírna Velká Bíteš, a. s. (dále jen PBS). Výukové prostory jsou umístěny v areálu této firmy a na základě smlouvy jsou školskému zařízení pronajímány.

Středisko praktického vyučování realizuje ve školním roce 2008/2009 výuku odborného výcviku oboru vzdělání 23-56-H/001 Obráběč kovů, což uskutečňovalo i před změnou právní subjektivity. Ke dni 30. 9. 2008 vykazovalo ve třech ročnících celkem 46 žáků. Teoretické vyučování žáků zabezpečuje smluvní škola Střední odborné učiliště Jana Tiraye Velká Bíteš, Tyršova 239 (dále jen SOU).

Vzdělávání se uskutečňuje podle učebního dokumentu 23-56-H/001 Obráběč kovů, který schválilo MŠMT dne 24. 7. 2000 a vydalo pod č. j. 24 010/2000-23 s platností od 1. 9. 2000

počínaje 1. ročníkem a dne 12. 4. 2001, č. j. 15 837/01-23, s účinností od 1. září 2001 počínaje 1. ročníkem.

Ve výukových prostorách se žáci připravují nejen na konvenčních, ale také na obráběcích CNC strojích. Ve 3. ročníku ve 2. pololetí probíhá výuka také ve výrobních dílnách divizi firmy a umožňuje žákům adaptovat se na podmínky přímého výkonu povolání.

Ekonomické a materiální předpoklady školského zařízení

Ve sledovaném období 2006 až srpen 2008 byly SPV k financování neinvestičních výdajů, souvisejících se službami a vzděláváním, poskytovány finanční prostředky SOU na základě uzavřené smlouvy o zabezpečení praktického vyučování žáků. Z těchto poskytnutých finančních prostředků bylo ve sledovaném období uhrazeno v průměru 55 % všech neinvestičních nákladů SPV, především se jednalo o náklady na mzdy a zákonné odvody. Dalšími významnými finančními zdroji byly finanční prostředky od zřizovatele a tržby za produktivní práci žáků.

V hodnoceném období září až prosinec 2008 mělo SPV vícezdrojové financování. Byly to finanční prostředky ze státního rozpočtu (dále jen SR), které byly SPV poskytnuty na základě uzavřené „Smlouvy o poskytnutí dotace“ podle zákona č. 306/1999 Sb., o poskytování dotací soukromým školám, předškolním a školským zařízením, ve znění pozdějších předpisů. Krajský úřad kraje Vysočina přiznal z normativu na činnosti výchovně vzdělávací podle uskutečňovaného oboru vzdělávání SPV na školní rok 2008/2009 dotaci ve výši 60 %, která byla použita k běžnému provozu a k financování neinvestičních výdajů souvisejících se službami a vzděláváním.

Ke dni kontroly obdrželo SPV dotaci ve výši 308.220 Kč. Přidělená dotace ze SR pokryje za září až prosinec 2008 přibližně 35 % celkových neinvestičních nákladů SPV. Nejvyšší objem těchto finančních prostředků ze SR za období září až říjen 2008 byl čerpán na mzdy pedagogických pracovníků a zákonné odvody, konkrétně 91,3 % finančních prostředků, z toho na mzdy 208.480 Kč, tj. 67,6 % a na zákonné odvody 72.964 Kč, tj. 23,7 %.

Dalším zdrojem financování byl příspěvek na provoz z rozpočtu zřizovatele, ze kterého byly hrazeny veškeré provozní náklady (energie, vodné-stočné, opravy, pronájmy, služby apod.). Tyto dotace pokryly ve sledovaném období 65 % veškerých nákladů organizace. Mimorozpočtovými zdroji SPV budou vlastní příjmy, především tržby z doplňkové činnosti (produktivní práce žáků).

Kontrolou prvotních účetních dokladů bylo zjištěno, že poskytnuté finanční prostředky ze státního rozpočtu v kontrolovaném období určené k financování neinvestičních výdajů souvisejících s výchovou a vzděláváním byly použity v souladu s ustanovením § 1 odst. 2 zákona č. 306/1999 Sb., ve znění platném v kontrolovaném období, k účelům, na které byly určeny.

Ředitel SPV ve spolupráci se zřizovatelem pravidelně vyhodnocuje potřeby finančního zabezpečení vzdělávání. V oblastech vzdělávání zohledňuje personální obsazení, materiální vybavení a finanční možnosti.

Finanční prostředky přidělené právnické osobě na období září až prosinec 2008 ze SR umožňovaly částečně realizovat činnost SPV v souladu s údaji vedenými v rejstříku škol a školských zařízení. Zřizovatel svými finančními prostředky, materiálním zajištěním a poskytovanými službami vytvořil základní předpoklady pro plnění vzdělávacích programů,

realizaci jejich úkolů a cílů. SPV využilo finanční prostředky v souladu s účelem a pravidly stanovenými poskytovatelem.

Hodnocení školského zařízení

Středisko praktického vyučování dodržuje při přijímání ke vzdělávání zákonné podmínky. Ředitel se účastní přijímacího řízení ve SOU, které žáky ke vzdělávání ve střední škole přijímá. Informace o vzdělávací nabídce jsou veřejnosti prezentovány různými formami, využívány jsou zejména regionální tisk a internetové stránky školského zařízení. Vydávány jsou také vlastní propagační materiály. Vyučující SPV se pravidelně zúčastňují třídních schůzek v 16 základních školách regionu.

Vedení střediska praktického vyučování v souladu s hlavním cílem vzdělávání zajišťuje, sleduje a zohledňuje vzdělávací potřeby žáků. Identifikuje a eviduje žáky s riziky neúspěšnosti ve vzdělávání a následně jim zajišťuje podporu podle jejich možností a potřeb. Ve spolupráci se smluvním středním odborným učilištěm identifikuje žáky se speciálními vzdělávacími potřebami a vytváří individuální vzdělávací plány.

Ředitel školského zařízení splňuje předpoklady pro výkon své funkce a plní právní povinnosti z ní vyplývající.

Koncepce školského zařízení navazuje na dlouhodobé národní a krajské záměry vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy. Strategie a plánování obsahují priority, které směřují k zlepšování kvality, průběhu a výsledků vzdělávání. Jejich naplňování podporuje spolupráce SPV především se zřizovatelem a smluvní školou, včetně rozvoje konkrétních vzdělávacích oblastí a realizace inovačních projektů.

Pedagogická rada je zřízena, vyučující se účastní i jednání pedagogické rady a předmětových komisí smluvní školy. Vzdělávací činnost je operativně koordinována také každodenním osobním kontaktem pedagogických pracovníků.

Odborný výcvik zabezpečuje ředitel SPV a dva učitelé. Požadavky odborné kvalifikace dané zákonem o pedagogických pracovnících splňuje ředitel školy. Další dva vyučující absolvovali střední vzdělání s maturitní zkouškou získané ukončením vzdělávacího programu v oboru vzdělání, který odpovídá charakteru vyučovaného předmětu. Nesplňují podmínky pedagogického vzdělání.

Zajištění kvalitních personálních podmínek je jednou z priorit koncepčních záměrů SPV. Dosažení tohoto cíle podporuje plánování a realizace dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků. V letošním školním roce zahájil jeden z pedagogů studium k doplnění pedagogického vzdělání. K podpoře profesního růstu pedagogů SPV směřují také cíle projektu „Zlepšení kompetencí pedagogických pracovníků oboru obráběč kovů“, který byl v rámci Operačního programu Vzdělání pro konkurenceschopnost zpracován školskou právnickou osobou ke 12. 9. 2008. V případě jeho přijetí by vyučující rozvíjeli své kompetence v oblasti psychologie mládeže, jazykového, odborného vzdělávání a řízení.

Výukové prostory pro předmět odborný výcvik tvoří dvě samostatné dílny, pro ruční obrábění a pro strojní obrábění. Výuka odborného výcviku žáků 1. ročníku v 1. pololetí probíhá v dílně pro ruční obrábění, kde je k dispozici celkem 15 pracovišť s vybavením pro ruční obrábění kovů. Výuka odborného výcviku žáků 1., 2. a 3. v 1. pololetí ročníku probíhá v dílně pro strojní obrábění. Žáci mají k dispozici celkem osm soustruhů SV18 a dva CNC soustruhy. Jedná se o CNC soustruh SCHERER FNR 140 s řídicím systémem SINUMERIK a automatický revolverový soustruh Vailer Primus CNC 1181 s řídicím systémem

SINUMERIK. Dále je zde k dispozici pět frézek FA3, čtyři frézky FA4 a jedna CNC frézka horizontální svislá FV 30 s řídicím systémem HEIDENHAIN.

Školské zařízení naplňuje učební plány podle schváleného učebního dokumentu daného oboru vzdělání. Tematické plány vyučujících jsou písemně zpracovány. V současné době pedagogové spolupracují při tvorbě školního vzdělávacího programu. Činnost v této oblasti je koordinována smluvní školou.

V době inspekční činnosti se odborný výcvik uskutečňoval podle provozního řádu SPV a vnitřního řádu, včetně zajištění bezpečného prostředí pro vzdělávání. Znalost a respektování nastavených pravidel se podílely na utváření klidné, pracovní atmosféry a vzájemných vztahů žáků a učitelů. Aktivní spolupráce a úroveň komunikace žáků se projevovaly během praktického vyučování a při závěrečném společném hodnocení. Vyučující využívají možnosti pro individuální vzdělávací přístup, což vede především ke snižování rizika neúspěšnosti žáků, ale i k podpoře žáků nadaných. K tomu také přispívá hodnocení probíhající průběžně a zejména na konci výuky, tím je zvyšována i motivace žáků. Výsledky žáků jsou zaznamenávány v písemných dokumentech, vyhodnocovány na jednání pedagogické rady a schůzkách učitelů.

Z důvodu inovace a zkvalitnění výuky byl zpracován projekt v rámci Operačního programu Vzdělání pro konkurenceschopnost, jehož cíle vycházejí z analýzy zřizovatele a zaměřují se na rozvoj kompetencí žáků, zejména v souvislosti s potřebami trhu práce.

Partnerské vztahy SPV jsou funkční a cílevědomě rozvíjené. Zkvalitňování nejen materiálního zázemí podporuje především spolupráce se zřizovatelem.

Od roku 1999 spolupracuje SPV jako smluvní pracoviště se SOU. Tato spolupráce se prokazuje jako vhodné spojení střední školy s praktickou částí výuky, což je dále podporováno rozvíjením partnerství s firmami PBS, a. s., PBS Turbo, a. s., PBS Energo, a. s., Střední školou technickou Žďár nad Sázavou, Policií ČR, Městským úřadem Velká Bíteš a dalšími úřady a organizacemi.

Středisko praktického vyučování vytváří podmínky pro vzájemnou komunikaci se zákonnými zástupci žáků. Prokazatelným způsobem je informuje o průběhu vzdělávání a plánovaných akcích. Ke komunikaci používá nejen obvyklé způsoby, ale ve spolupráci se zřizovatelem také webové stránky.

Celkové hodnocení školského zařízení

Činnost střediska praktického vyučování je v souladu s rozhodnutím o zařazení do rejstříku škol a školských zařízení. Při poskytování vzdělávání středisko praktického vyučování postupuje podle obecně závazných právních předpisů a schválených učebních dokumentů.

Finanční prostředky poskytnuté středisku praktického vyučování ze státního rozpočtu na období září až prosinec 2008 umožňovaly realizaci úkolů a cílů uvedených v předložených dokumentech. Jejich čerpání je v souladu s těmito úkoly a cíli.

Středisko praktického vyučování umožňuje rovnost přístupu ke vzdělání. V době inspekční činnosti byla bezpečnost žáků zajištěna.

Vedení školy systematicky a cílevědomě ve spolupráci se zřizovatelem zkvalitňuje materiální podmínky výuky. Volba výchovně vzdělávacích strategií podporující vyšší efektivitu osvojování klíčových kompetencí je vedením školy plánovitě sledována. Průběh vzdělávání je na úrovni, která nevyžaduje zásadní změny.

Pro účely zvýšení dotací podle ustanovení § 5 zákona č. 306/1999 Sb., o poskytování dotací soukromým školám, předškolním a školským zařízením, ve znění pozdějších předpisů, je právnícká osoba vykonávající činnost školského zařízení celkově hodnocena průměrně.

Seznam písemností, o které se inspekční zjištění opírá

1. Zřizovací listina vydaná První brněnskou strojárnou Velká Bíteš, a. s., s účinností dnem zápisu do rejstříku školských právníckých osob, ze dne 7. 3. 2008
2. Rozhodnutí Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, Karmelitská 7, Praha 1, ve věci zápisu Střediska praktického vyučování PBS Velká Bíteš do rejstříku škol a školských zařízení čj. 26 888/2007-21 s účinností od 1. 9. 2008, ze dne 20. 5. 2008
3. Rozhodnutí Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, Karmelitská 7, Praha 1, ve věci zápisu Střediska praktického vyučování PBS Velká Bíteš do rejstříku škol a školských zařízení čj. 5598/08-21 s účinností od 1. 9. 2008, ze dne 22. 5. 2008
4. Zdůvodnění žádosti o zápis školského zařízení do rejstříku škol a školských zařízení, ze dne 20. 9. 2007
5. Rozhodnutí Krajského úřadu kraje Vysočina, č. j. KUJI 63427/2008 OSMS, ze dne 1. 9. 2008
6. Jmenovací dekret ředitele školské právnícké osoby, Střediska praktického vyučování PBS Velká Bíteš, vydaný představenstvem První brněnské strojárny Velká Bíteš, a. s., ze dne 7. 3. 2008
7. Osvědčení Finančního úřadu ve Velkém Meziříčí o registraci a přidělení daňového a identifikačního čísla čj. 48193/08/353900/4523, ze dne 6. 10. 2008
8. Výpis Českého statistického úřadu Praha z registru ekonomických subjektů čj. 855/2008-22, ze dne 2. 9. 2008
9. Výpis z živnostenského rejstříku čj. živ/32901/08/820/L, ze dne 30. 9. 2009
10. Plná moc ve vyřizování všech záležitostí spojených s provozem Střediska praktického vyučování PBS Velká Bíteš, ze dne 17. 6. 2008
11. Interní sdělení „Přechod práv a povinností z pracovněprávních vztah“, ze dne 1. 9. 2008
12. Žádost o uzavření smlouvy o poskytnutí dotace na školní rok 2008/2009, ze dne 16. 6. 2008
13. Smlouva o poskytnutí dotace čj. KUJI 47465/2008, sp. zn. OSMS 46/2008 OSMS, ze dne 25. 6. 2008
14. Zápis z 1. zasedání rady školské právnícké osoby, ze dne 1. 9. 2008
15. Smlouva o nájmu uzavřená s První brněnskou strojárnou Velká Bíteš, a. s., ze dne 1. 9. 2008
16. Smlouva o nájmu nebytových prostor uzavřená s První brněnskou strojárnou Velká Bíteš, a. s., ze dne 1. 9. 2008
17. Smlouva o poskytování služeb, uzavřená s První brněnskou strojárnou Velká Bíteš, a. s., ze dne 1. 9. 2008
18. Smlouva o poskytování služeb v oblasti vedení účetnictví, uzavřená s První brněnskou strojárnou Velká Bíteš, a. s., ze dne 1. 9. 2008
19. Smlouva o poskytování služeb v dodávce el. energie, uzavřená s První brněnskou strojárnou Velká Bíteš, a. s., ze dne 1. 9. 2008

20. Smlouva o poskytování služeb v dodávce tepelné energie, uzavřená s První brněnskou strojírnou Velká Bíteš, a. s., ze dne 1. 9. 2008
21. Smlouva o poskytování služeb v dodávce pitné vody, uzavřená s První brněnskou strojírnou Velká Bíteš, a. s., ze dne 1. 9. 2008
22. Čtvrtletní výkaz o zaměstnancích a mzdových prostředcích v regionálním školství P1-04 za 1. – 3. čtvrtletí 2008, ze dne 7. 10. 2008
23. Seznam žáků SPV pro školní rok 2008/2009, bez data vydání
24. Školní řád Střediska praktického vyučování PBS Velká Bíteš, ze dne 12. 9. 2008
25. Vnitřní řád Střediska praktického vyučování PBS Velká Bíteš, ze dne 1. 9. 2008
26. Rozhodnutí ředitele č. 1/2008, ze dne 31. 8. 2008
27. Protokol o kontrolním zjištění Krajské hygienické stanice kraje Vysočina se sídlem v Jihlavě, územní pracoviště Žďár nad Sázavou, ze dne 18. 9. 2007
28. Protokol o kontrolním zjištění Krajské hygienické stanice kraje Vysočina se sídlem v Jihlavě, územní pracoviště Žďár nad Sázavou, ze dne 27. 10. 2008
29. Výkaz Z 27-01 o středisku praktického vyučování podle stavu k 30. 9. 2008, ze dne 30. 9. 2008
30. Zápis z 1. zasedání rady školské právnické osoby, ze dne 1. 9. 2008
31. Tematické plány pro školní rok 2008/2009, ze dne 3. 9. 2008
32. Plán práce předmiotové komise Obráběč kovů, ze dne 3. 9. 2008
33. Písemné záznamy předmiotové komise Obráběč kovů ve školním roce 2008/2009
34. Dohody o změně pracovní smlouvy, ze dne 1. 9. 2008
35. Doklady o nejvyšším dosaženém vzdělání pedagogických pracovníků
36. Rozhodnutí o přijetí v rámci celoživotního vzdělávání v oboru učitelství praktického vyučování čj. 1512/3045254/2008, ze dne 12. 9. 2008
37. Přehled žáků se speciálními vzdělávacími potřebami pro školní rok 2008/2009, ze dne 1. 9. 2008
38. Projekt Inovace v rozvoji kompetencí žáků dle potřeb trhu práce, vytisknuto dne 12. 9. 2008
39. Projekt Zlepšení kompetencí pedagogických pracovníků oboru obráběč kovů, vytisknuto dne 12. 9. 2008
40. Plán dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků pro školní rok 2008/2009
41. Učební dokument oboru vzdělání 23-56-H/001 Obráběč kovů, schválený MŠMT dne 24. 7. 2000 pod č. j. 24 010/2000-23 s platností od 1. 9. 2000 počínaje 1. ročníkem a dne 12. 4. 2001, č. j. 15 837/01-23, s účinností od 1. září 2001 počínaje 1. ročníkem.
42. Plán náboru nových učňů pro školní rok 2009/2010, bez data vydání
43. Harmonogram praktické závěrečné zkoušky ve školním roce 2008/2009, bez data vydání
44. Kniha úrazů, vedená od 8. 10. 2004
45. Písemné záznamy o úrazech ke dni inspekční činnosti
46. Rozvrhy hodin tříd a učitelů pro školní rok 2008/2009
47. Doklady o přijímání žáků do 1. ročníku pro školní rok 2008/2009
48. Školní matrika
49. Zápisníky bezpečnosti práce pro školní rok 2008/2009
50. Žákovské knížky žáků pro školní rok 2008/2009
51. Klasifikační archy žáků pro školní rok 2008/2009
52. Docházkové listy žáků pro školní rok 2008/2009
53. Deníky evidence odborného výcviku pro školní rok 2008/2009

54. Rámcová smlouva o zabezpečení souvislé odborné praxe žáků, ze dne 1. 9. 2008
55. Dohody o zabezpečení odborné praxe žáků
56. Písemné žádosti o poskytování odměn žáků
57. Smlouvy o poskytování odměn žáků
58. Záznamy z jednání pedagogické rady ve školním roce 2008/2009
59. Písemné záznamy ze schůzek s rodiči žáků

Dle § 174 odst. 13 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, může ředitel školského zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím převzetí na adresu Česká školní inspekce, PhDr. Ludmila Slánská, Dolní 3, 591 01 Žďár nad Sázavou.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v příslušném inspektorátu České školní inspekce.

Složení inspekčního týmu:

(razítko)

Titul, jméno a příjmení	Podpis
PhDr. Ludmila Slánská	Ludmila Slánská, v. r.
PhDr. Mgr. Milan Matějů	Milan Matějů, v. r.
Bc. Lubomír Mráček	Lubomír Mráček, v. r.

Žďár nad Sázavou 17. prosince 2008

Podpis ředitele školského zařízení stvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

(razítko)

Titul, jméno a příjmení	Podpis
Bc. Aleš Janíček	Aleš Janíček, v. r.

Velká Bíteš 22. 12. 2008

Připomínky ředitele školského zařízení

Datum	Text
	Připomínky nebyly podány.